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FELTÁMADUNK!... 

.És mikor az emberek már 

nagyon elromlottak, nagyon erkölcste- 

lenek lettek, mikor megérettek már- 

ár az elpusztulásra, . . . akkor akadt 

egy Megváltó, a ki saját maga felál- 

dozásával, vérének hullajtásával és ki- 

moandhatatlan szenvedés és kinlódás 

árán a gonosz emberiséget megváltotta. 

Vajjon, ez a mai világ olyan-e, a 

mely megérdemelte, hogy miatta a 

Megváltó a pokoli kinszenvedéseket 

kiállja? Vajjon a mai világban felta- 

lálná e azt az eszményt, a melyet a 

maga feláldozásával meg akart valósi- 

tani? Vajjon megérdemelte-e az em- 

beriség, hogy miatta azokat a kin- 

szenvedéseket elviseljez . . . Erre fe- 

leletet keresni nem merünk. 

De bizonyos, hogy a mi Megvál- 

tóink, a magyarok egváltói, kétség- 

beesve szemlélnék azt az országot, a 

melyért magukat feláldozták, saját sze- 

mélyüket, családjukat, vagyonukat, min- 

denüket odadobták. A mi Megváltóink 

egy nagy, erős, boldog Magyarországért 

hozták az áldozatot és e helyett mit 

találnak?. 

Itt találnak egy pusztuló, a ten- 

gödő létezéseért napról napra keserve- 

sen küzködő nemzetet. Látják, a mint 

a nagy alkotásokat a törpe utódok, a 

kis epigonok pillanatnyi előnyökáért és 

sikerekért feladják. Látnak egy orszá- 

got, a melyben a reakció, a sötétség, 

a tudatlanság és szellemi korlátoltság 

ütött tanyát, a melyben a felebaráti 

szeretetnek nyoma sincs, a hol a fe- 

lekezeti türelmetlenség orgiákat ül. — 

Látnák, a mint magyar adja el a 

magvyart, a mint az egyes a maga kis 

önös érdekelért martalékul — lelkiis- 

meretfurdalás nélkül - dobju oda a 
közérdeket. Álomképük helyett egv or- 

szágot, melynek népe nyomorog, tu- 

datlan, leigázott és a masa megélhe- 

tését a haza határain belül nem találja 

meg és kénytelen itthagyni ezt a föl- 

det, a mit vérével öntözött. 

Ilyen a képe annak az országnak, 

melyért Szent Laszló küzdött egykoron ; 

melyért Hunyadi János harcolt a tö- 

rökök ellen; melyet Nagy Lajos és 

Nagy Mátyás oly hatalmassá tett. Hiába 

harcolt Bocskay, Bethlen, Tomory, a 

büszke vezér. Ily szomoru képe van 

annak az országnak, melyért a két 

nagy Megváltó: Rákóczi Ferenc és 

Kossuth Lajos magát teláldozta. 

De, a mint egykor akadt 

Megváltó, a ki megmentette az embe- 

riséget az enyészettől, ugy hisszük, 

nemzetünkben is akad férfiu és akad 

nemzedék, mely meg fogja találni a 

kivezető utat és a népszabadság fényes 

utján keresztül boldogabb jövőt teremt 

a nemzet számáral (B.) 

Aki családjának, a társadalomnak, 

órakor Kossuth-u. 2. sz. 

hazájának sokáig akar szolgálni, okosan 

bánjék egészségévell. 

EN 

Gyertyántfy Gábor 
185 ; 1911. 

A szekely anyaváros közéletenek pótol- 

hatatlan vesztesége van. Kidőlt egyik teghi- 

vebb harcosa: Gyertyánffy Gaábor, az önzet- 

len, a becsületes, a tiszta jellemű ferfi, aki 

mindenütt ott volt, mindenben résztvett, a 

hol a közért valamit téhetett. Viszont még 

a legcsekélyebb elismeréstől is idegenkedett, 

mert tudta, hogy az ilyesmit a közügyért 

igazán lelkesülő embereknek emugyis ritkán 

juttatják, másfelől pedig puritán természeté- 

vel össze sem fért. 

Előttünk van most is akcióra mindig 

kész tipikus alakja, amint egvik-másik ügy- 

ben a város közgyülésén teljes meggyőző- 

déssel, igen gyakran a szakembereket is 

felülmuló gyakorlati képességgel szólott. 

Családja nem vot. Nőtlenségben, ma- 

gánosan élte le idejet. Függetlenségét ebben 

sem akarta gyengíiteni. Életeleme a közügyért 

való folytonos küzdelem volt. Ez képezte 

széleskörü családi életét. Ezert harcolt az 

utolsó leheleteig példás oda adással, oha 

nem lankadó buzgalommal. 

Sokszor nagy keserüség érte, mert — 

szavai szerint – „a diplomás tudatlanság' 

szörnyen bántotlta. Gyeriyánffy mindent a 

gvakorlati, reális oldaláról birált és e téren 

elismert jártasságával nnponált. Akarat-ereje 

lehetetlenséget nem ismert. A megalkuvást, 

engedékenységet gyülőlts. Meggyőződéséből, 

állásfoglalásából egy jottányit sem engedett 

és ez volt oka, hogy külön véleményével 

nem egyszer agában maradt. De ő ezt 

nem bánta Igazi szivós kitartásu, mondhatni 

makacs természetű székely volt, akit eltán- 

toritani nem lehetett. 

Hazafias magatartásában sem változott. 

A függetlenségi eszméknek volt állandó hive, 

nagytevekenységü apostola. 

Akár mint kiváló képességü kereskedőt, 

széleskörü tudással biró városi polgárt. akár 

a közélet tágas mezején fáradhatlanul mü- 

ködő hazafit, vagy őszinte, mesterkeletlen 

jó barátot, humanus gondolkozásu emberba- 

ratot tekintsük, mindenütt egész ember, de- 

rék ferfi volt. Halála tehát méltán keltett 

széleskörü részvétlet és mélyseges sajnálatot. 

Bobdai Gyertyánffy Gábor 1853 ban 

született Szekelyudvarhelyt. Vaskereskedő, 

Udvarhelyvármegye törvenyhatósági bizott- 

ságának es Székelyudvarhely város keépvise- 

lőtestületének tagja, a székelyföldi kereske- 

delmi és iparkamarának pedig kültagja volt. 

Halála április hó 14-en (nagypénteken) éjjel 

1 órakor, életének B8-ik evében következett 

be — igen rövid szenvedés után. Temetése 

ma (husvét első napján) délután fél négy 
lakásáról a róm. 

kat. anyaszentegyház szertartása szerint tör- 

ténik meg. Lelkéért pedig az engesztelő szent 

mise-áldozatot a plebánia templomban e hó 

18 án (kedden) togjak ez egek Urának be- 

mutatni. 

Halálát Gyertyánffy István kir. tanácsos, 

budapesti pedagogiumi nyug igazgató, mint 

nagybátyja, Gyertyánffy Baálint nyug. hon- 

védezredes, Szuppán Vilmosné Gyertvánffy 

Teréz, valamint számos közeli és távolabbi 

rokonai gyászolják. 

Kedves Gábor barátunk! Isten veledl 

Sokat küzdöttél és szenvedtél az igazság 

szolgálatában. Méltán érdemesitett a Min- 

denható arra, hogy a Megválto halálának 

napján: nagypénteken fejezd be küzdelmes 

életedet. Temetésed a Megváltó feltámadá- 

sának magasztos ünnepére esett. Vajha pu- 

zitán jellemed, igaz meggyőződésed és ha- 
zafias, önzetlen ügybuzgalmad is e székely 
anyaváros közéletében feltámadna s örökkön 
örökke élnel... Isten veled! Nyugodjál csen- 
deren. 

e.. eg 

Gyümölcsfa-erdők 
– MKenyeret A népnek! — 

(gh.) Nem tudjuk hirtelen megmondani, 

hogy gyümölcsfa-erdők vannak-e valahol. Azt 

azonban állitjuk, hogy ilyesmiknek létesitése 

üdvös dolog lenne. 

A gyümölcsfák legnagyebb része igen 

értékes tüzi és eszközfát nyujt. Másfelől pe- 
dig a gyümölcs, mint emberi élvezeti és 

élelmi cikk volna ertékesithető. E körül- 

ményre a töldmivelésügyi miniszterium fi- 

gyelmet felhivhatnák az arra legilletékesebb 

erdészeti szakemberek. 

Még az erdőben termő vadalma és vac- 

kor. is értékes portéka. Hátha azok helyett 

finom almák, körték, szilvák, cseresznyék, 

meggyek, barackok, diók s más élvezhető 

gyümölcsök teremnének! 
Ma már az igenyek nagyok. A drágaság 

nem szünik. Minden eszközt meg kell ragacni, 

hogy a népjólét ennek dacára is biztosittas- 

sék. Utakat, tereket, kopár területeket, uj er- 

dősitésre kerülő helyeket, legelőket és az er- 

dők tisztásait is, be kellene ültetni nemesebb 

gyümölcsöt termő fákkal. Erre érdemes volna 
külön törvényt hozni s az ilyen közhasznot 

biztositó fákat a mező- és erdő őrök szigoru 
felügyeletére bizni. 

Minden városnak. községnek van köz- 

munka-ereje. Ezzel a közmunkával tavaszkor 

az állandó hivatalos nyilvántartásban és pon- 

tos térképen feltüntetett gyümölcsfákról a her- 

nyófészkeket, őszkor és nyáron pedig a gyü- 

mölcsöt lehetne leszedetni. Azután meg a 

gyümölcsöt osztályozva, az értékesitésről gon- 

doskodhatnánk. 
Csak igy, nagyobb vonásokban vetettük 

fel az eszmét. Igen örvendenénk, ha mások 

tovább füznék s valamilyen alakbon megva- 

lósitanák!, . 
Tyen uton sok falu pótadóját lehetne 

leszállitani és ez is valami, a népjólét érde- 

kében. Mozduljunk meg, mert a föld nem 

mozogbat helyettünk. A vezeéreknek igen jó 

alkalom nyilnék e téren nemzeti munkát be- 

betölteni — pártkülönbség nélkül Lássuk, 

kik akarják a nép javát! Ez lesz majd — 

ha ügyesen neki látunk – pár év multán, 

az igazi népfertámadás. . 

Osztrák kötél – 

a magyarság nyakán. 

Khuen-Héderváry államosit. 

Fenják a kötelet a Magyarországon szé- 

kelő miniszteriumban. Fonják azt a kötelet, 

mellyel az ország papiroson még meglevő 

önállóságát is bitófára huzzák. – Ez a kö- 

telet a közigazgatás államositásának kell 

nevezni; noha azt a kormány csupán reform- 

nak hivja. 

A ,„reformot" egy bizottság késziti elő, 

amelynek - mint ,A Nap" irja — Jakabffy 

1nre államtitkár az elnöke s mellette Bosnyálk 

Zoltán miniszteri tanácsos, az elnöki osztály



2. oldal, 

vezetője müködik. A terv, amire Khuen rész- 
letes utasitást adott, a közígaggutási tisetvi- 
selők közjogi helyzetén k szabályozása, még pe- 
dig a következőképpen : 

1. Mint ahogy eddig a főispánt, ezentul 
az alispánt is a királ neve né ki a kormány 
előterjesztésére. ) 

2. A megye többi tisztviselőjet a megyei 
törvényhatósag választja, de választását a kor- 
mánynak jóvá kelt hagynia. 

3. Ha a kormány, illetve a belügymi- 
piszler visszattasitja a megye választását, 
uj választás rendelendő, s ha a megye kánom 
izben ugganazt a jelö tet választja meg, vegyis 
rezisztal, a megüvesedett állást a kormány 

ttölti be. 

4 Az alispánokat a hatodik fizetési 
osztályba soroljak, néhány alispán kivetelé- 
vel, akik miniszteri tanácsosi rangban az 
ötödik fizetési osztályba kerü nek 

5. A főjegyzők t, főszolgabirákat, árva- 
széki elnököket a hetedik, a szolgabirákat, 

aljegyzőket a nyolcadik és kilencedik fizetési 
osztályba sonolnák. 

6. A belügyminiszterium tisztikarát a 
videki tisztviselőkből egészitenék ki, ami elő- 
léptetésszámba megy. 

7. A vidéki városok rendőrségét államo- 
sitják. 

8. A községek adminiszírációja kicsiben 
ugyanez lenne, mint a megreformált megyeé. 

Ha van élet a nemzetben és örökös 
igába nem kivánkozik : eltiporja, megsemmi- 
siti azokat a bünös kezeket, melyek az ország 
önrenmdelkezési jogát igy akorják keresztre 
fesziteni. Keresztre, melyről a nemzetnek 
soha sem lesz, mert nem lehet föltámadása. 

Munkába fogott hát Khuen-Héderváry, 
mondja ,A Nap" — de nines benne kö- 

szönet. A megyei tisztviselők státusrendezé- 
sét, szociális viszonyaik javitását bizonyára 
mmindnyájan óhajtjuk, de mem a megyei adto- 
mónmia föláldozásával, Halálra gázolásával. Nem 
eengedhetjük ki a kezünkből az osztrákositás 
és a kizsákmányolás egyetlen elleasulyozó 
erősségét a törvényhatósági önkormányzatot ávo sha Khuenék ezzel a nemzetsorvasztó tervvel 
merik betenni a lábukat a parlamentbe, : 2 
ellenzék kötelessége, hogy visszaverje s ha 
ikell, kiverje őket. 

Székelyföldi pénzintézetek gyülése. 
A Magyarországi Pénzintézetek Országos 

Szövetsége folyó hó 23-án Marosvásárhelyt 
közgyülést tart s megalakitja székelyföldi 
körzetét. Ennek a gyülésnek jelentősége tár- 
sadalmi szempontból tulnő a közvetlenül 
érdekeltek körén. A mai társadalmi és gaz- 
dasági szervezetben semmiféle kereseti ág 
sem képes többé egyedi elszigeteltségében 
megvalósiítani azokat a ceélokat, amelyek mü- 
ködésének feltételeit kedvezővé tenni, reális 
érdekeit mindjobban előmozaditani alkalma- 
sak. Ma már a gazdasagi élet hareában min- 
den társadalmi réteg, mint külön egységgé 
szervezett csoport lép fel s amily erőt szer- 
vezettsége képvisel, azzal lesz arányos az 
általa elért eredmény is : 

A gyülés napja igen érdekes lefolyásu- 
mak igérkezik. Az előkészités munkálatait a 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
s annak agilis titkára Szakáts Péter vezeti 
nagy buzgalommal és körültekintéssel. A 
gyülésen beszédeket mondanak és előadáso- 
kat tartanak Tauszik B. Hugó, a kamara 
elnöke, Mándy Lajos ny. min. tanácsos, a 
Szövetség elnöke, Sándor János ny. állam- 
titkár, orsz. képviselő, Dr Hoványi Géza orsz 
képviselő, Leitner Zsigmond a Központi jel- 
zálogbank vezérigazgatója, Aschenbrenner 
József ker. iskolai tanár és Dr Berényi Pál 
a Szövetség főtitkára. 

Hisszük, hogy e gyülés, amely a Szé- 
kelyföld pénzintézeteit egy szervezetbe tö- 
möriti, pénzintézeteink továbbfejlődésére egy 
eredményekben dus ujabb korszak kezdetét 
jelenti és kihat majd közgazdasági és kultu- 
rális életünk előmozditására is. 

Néha megáll s bámul maga elé, 

SZÉKELYAUDVARHELY 
81 szám. 

rsaék e Székely Test- EENAP e HREK, Nagy küzdelem 
Szombat, ápmui : : előtt áll a ma- A kenyér. 

o ezet Nyüzsög, mozog az embertenger, fagt Özüksége van Habzik, morajlik, mindent elnyel. : es minden fiára, de Lármás zsivaj, zavaros kattogás, sokszorosan tlangzik a hü-hó ostorcsattogás. 
szüikséges a sza- A zugó, lent, tömkélegben, 

Mugópk. bad, független, Rohan az ember észveszetten 
bátor szavui uj- Sistergő kráter ontja a lávát, az uj évnegyed kezdete. ság. Mert ha Nézem hosszan a rohanó párát. Ha előfizetése le- 

járt, siessen azt meg- 
ujitani, hogy a »SZÉ- 
KELY-UDVARHELY : fosztanak is, a 
továbbra is b. cimére 
pontosan küldessék. szaszerezhetjük 

Elkobzott jogaln- 
kat. Támogassuk az igazi d818-as függet- 
lenségi sajtót, mett azzal önmagunk függet- 
lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias 

tisztelettel kérjük tekát az előfizetések meg- 
ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 

Lesz-e feltámadás? 
Fparosaink tigyelmébe. — 

Egy évtizedet fóval meghaladó felvetett 
eszme feltároadásáról van szó. Arról, hogy 
Székelyudvarhely város iparossága akar-e 
tömörülni, együttes müködés utján jövendő 
életét biztosítani ? Akarja-e első sorban az 
Ipartestület megalakitását ? 

Ma már a gyátak, bankok és más földi 
hatalmasságot, sőt még az államfők is sző- 
vetségben vannak, mert jól tudják, hogy ér- 
dekeiket csak igy szolgálhatják és csak igy 
lehetnek erősek. - 

Mennyivel inkabb szükséges a gyenge, 
erőtlen, egymagában tehetetlen kisiparos 

ása, szövetk hogy minden oldal- , 
ársulása, szövetkezése, hogy minden old pénzügyőri biztosok létszámából Neémeth 

János biztost Székel ykereszturra pénzügyőri 

ról támadott, szorongatott détét biztosithassa 
és a feltornyosult hullámok elnyeléssel fe- 
nyegető tengeréből Mevickélhessen kö 

De hát senkityakarata ellenére boldo- 
: gitani, a bajokból kirántani és számára jobb 

jövőt biztositani — snem lehet. Ha ő maga 

mem akarja és nem törekedik a cél biztos 
elérésére, belyette és nála nélkül mások azt 

nem tehetik, mert ma 

magáról is kell gondoskoduma. 
Az ipartestületianegalakitása volna — 

nézetem szerint — az első lépés arra, hogy 
egy taborba hozzuk a város iparostársadal- 
mát. Ekkor oztán következhetnék az egyes 
szakmak különböző aagsoportjainak érdekszö- 
vetkezete, közös temnelés utján való mnagygyá 
tétele, Olyan szervezetek alkotása, a hol a 
legkisebbtől a legnágyobbig minden egyes 
iparos biztos, tisztességes megélhetést talál- 

Szétforgácsolt erővel ilyesmit létrehozni 
nem lehet. Ehhez egységes, tömör akaraterő 
szükség. Máskép siker nincs. 
Még egyszer ésetalán utóljára, kibontom 
a zászlót és arra kérem iparos polgártársai- 
mat: akik az elmondott nézeteket vallják, 
azoknak érvényt szerezni kivánnak, ne kés- 
lekedjenek, hanem álljanak munkába. 

Mindazok, kik az előkészitésben, illetve 
a tagok gyüjtése körül segédkezni akarnak, 
e hó 17-én (husvét másodnapján) d. u. á 
órakor a „Székely-Idvarhely szerkesztősé- 
gének irodahelyiségében, Kossuth-utca 31, sz. 
(udvar felől) jelentkezzenek — a gyüjtőiv 
átvétele végett. 

Iparos polgártársak ! Csakis ipartestület 
és ebből kifolyó szövetkezés utján lehet a 
mai viszonyokból feltámadás. Más ut nines. 

Válasszatok ! 
ma- Bategh Pál, 

minden szabad- 
ságunktól meg- 

sajtó által visz- 

már mindenkinek ön- 

Azután megfordul s halad a cél felé... 
Utca porába csorg izzadsága 
s sisk tovább aeábigb lába... 

Felhangzik néha a jajkiáltás, 
Lassu sóhaj, mi volna hangja más. 
Rongy s pompa egymást váltja töl, 
Görcsösen összeszorul sok ököl, 
Nagyot nyel torka s tovább halad, 
Ropja kinosan a megkezdett utat. 

Leszáll az est. Homályos tömkeleg 
Fáradt. Honába pihenni tér meg. 
Ráncos redőin bánatkoszorua, 
Beléforrva kegyetlen boru . .. 
De nesz... hörgő hang töri a csendet: 
Add meg a mindennapi kenyetet"...! 

Fülei-Szántó Endre. 
— Boldog husvéti ünnepeket. öröm- 

telyes alleluját kivánunk m. olvasoink- és 
jóakaróinknak ! 

— lapunk legközelebbi száma a hus- 
véti ünnepek miatt — e hó 23-án, vasárnap 
fög megielenm 

Kossuth Láajos Tódor Budapesten. 
Kossuth Lajos Tódor csütörtökön a déli 
vasuton Budapestre érkezett, hogy a husvéti 
ünnepeket szokás szerint bátyjánál Kossuth 
Ferencnel löltse el. A bereg bárivezér potában váltoszás nem állott be. Az éjszakát 
bár nyugodtan töltötte, fájdalmai nem csök- 
kentek, minek következtében továbbra is a 
legnagyobb nyugalomra van szüksége. 

— Kinevezés, A pénzügyi miniszter a 

főbiztosnak ; Sz a bó Endre szekelyudvarhelyi 
pénzügyi számgyakornokot pedig a selmec- 
bányai bányaigazgatóság mellé rendelt szám- 
vevőséghez számtisztnek nevezte ki. 

— ithelyezés. A pénzügyminiszter Bo ez 
Endre kőbalmi pénzügyi számeltenőr, járási 
számvavőt – saját kérésére - a székely- 
udvarhelyi pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez áthelyezte. 

— A vármegye rendes, közgyülése Ud- 
varhelyvármegye törvényhatósági bizottsága e hó 22-én (szombaton) délelőtt 9 órakor 
kezdődőleg, a vármegyeház disztermében 
tartja meg tavaszi rendes közgyülését. A 
tárgysorozat egyelőre százhetvenöt pontból 
áll és ehhez jön még a póttárgysorozat, Lesz 
munka tehát bőven, a tisztviselők csak győz- 
zék lemorzsolni. Napirenden van többek 
között a Tisza Kálmán szobrára való ada- 
kozás iránti kérvény is. Ezt a szobrot az 
osztrákoknak kellene megcsinálják. mert őket szolgálta a generáli. Udvarhelyvármegyét és a Székelyföldet nem érdekelheti. Hiszen át- 
kozottul rossz vasuti politikájával juttatta 
koldusbotra és kiszolgáltatta a nemzetiségi 
vidékeknek, melyeket a fővonalba kapcsol- 
tak. Ez okozta legnagyobb nyomoruságunkat. 
Amugyis szegények vagyunk, még Jókai Mór- 
nak, a magyar regényirók és költők királyá- 
nak sem jutott szobor. Szegények vagyunk. 
A székelytőldi állami tanító-képzóben Székelykereszturon az 1911-1912. iskolai 
évre már 120 tanuló elhelyezésére alkalmas 
uj ipterpátus és konviktus áll rendelkezésre. 
Az I. osztályba 36 ifjut vesznek fel. Pályá- 
zati kérvényeket ez évi május 31-ikéig Uj- 
váry, Mihály igazgatóhoz lehet beküldeni, aki 
bővebb tájékoztatással — kivánatra — bár- 
kinek szolgál. 

Rendkivüli közgyülés. A város pol- gármestere tegnap, ünnep szombatján dél- 
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után 8 órára rendkivüli közgyülést hivott kapja, mintha személyenkinti jegyet váltana. Kkapcsolatosan lehetővé 1enné, hogy kisembe- 

egybe. Nem tudjuk véletlenség volt-e ez, Mert nát a családos embernek sok olyan tceink az országszerte mindinkabb elhara- 

ávagy célzatosság, de mindenkép helytelen kötelezetiségei vannak, amilyenekrol a csa- pódzó uzsora hatásai alól magukat emanci- 

dolog. Nálunk az egyház az allamtól nines 

elválaztva. Ilyenkor, nagyhátenakatholikus em- 

perek vallási ügyeikkel vannak elfoglalva. Az 

iparosok és kereskedők pedig ünnep előtti 

szorgos mnnkáikat végzik, Ha a polgármes- 

(er ur ezekre nincs tekintettel, az elég szo- 

moru dolog. Talán csak nem az volt a célja, 

hogy a közgyülésen minel kevesebben ve- 
gyenek részt!? Mert ha ezt akarta ugyagel- 

ját elérte, hiszen elég kevesen voltak. 
Jövő 

lad nelküli nőtlen avagy csak nős emoenrek- 
nmek sejtelmük sincs. Ézer becsüli meg hát 
még a kutyabagosi kosaras táncmulatság ren 
dező bizottsága is a családot. Ezzel szemben 
pedig más teren s különösan a vasuti uta- 

zásna, nemho-y valamelyes előnyben része- 
sitenék olcsóbb jegy válthatasával, de sőt 
a legnagyobb kellemetlenségnek van kitéve 
némely neveletlen, fráterek részéről. Sokszor 

őre megtönténik, hogy a családos ember a tul- 

pálhassák. Nálunk azonban az ügy alszik, 
azaz egyik erdekelt bankigazg tósági tag 
állitása szerint – érik. Csak aztán tulérés ne 
legyen, mert, azt a rothadás követi... 

Méhészet. 
Udvarhelyvarmegyei méhészegyesület 

az ilyen ,rendkivüli" közgyülésekből nem zsufolt kocsikban helyet nem kap és igy Évkönyve. 

kérünk. vyaagy végig a folyosón, vagy pedig családja A napokban adta ki az udvarhelyvár- 

Országos állatvásárok. Szekelyudvar- 

helyt az elmaradt országos állatvásárt e hó 

18., 19. és 20. napjain tartják meg. Szamos- 
ujváron pedig az evenkinti rendes tavaszi 

országos allat- és kirakóvásár április 29.,.80. 

és május 1 ső napján lesz. A juhvásár e hó 

399-en veszi kezdetét. Az állatvásárra — mint 

De Kultsár rendőrkapitány a ,Székely Udvar- 

hely-t értesíti - mivel a városon semmi 

féla állatbetegség nincs, ugy a hasitott körmü, 

mint az egypatás állatok, akadálytalanul fel- 

hajthatók. – Tordán április hó 21-én 
kez- 

dődik az állatvásár és tart 8 napig, e vásárra 

endesen felhajtanak 20- 25 ezer darab 

szarvasmarhát. A ló-, ju- és sertés ásár is 

e három map ulesz. A kirakóvásár napja : 

ápnilis hó Zá én van,. E vásár iránt egész 

Erdálvben nagy az érdeklődés. 
— Az udvariat an megye. Ez — Három- 

székvarmegye főispániának közgyülési meg- 

nyitója szerint — mi volnánk. A főispán ur 

ugyanis „teljes mértékben elitélte" Barót 

község elszakadási akcióját. ,Tiltakozott az
on 

mohó sietség és udvavriatlan (!1 ?) elárás ellen, 

a melyet Udvarhelymegye Barót ügyében 

Háromszékmegyével szemben követett'. Igy 
kesereg a háromszéki főispán, de azért ez 

a dolog érdemén mit sem változtat. Barót 

haladni, fejlődni akar. Beköszönt hozzánk, 

hogy adjon Isten! Mi pedig székely testvéri 

szeretettei fogadjuk, hogy hozott Isten ! És 

ez a háromszéki főispan ur előtt ,udvariat- 

lanság' Talán ő meltósága, nem szokta el- 

fogadni a köszöntest1?... Alig hinnók. 
— Ujkori Mózes. Nyitrán egy Spalding 

nevü német származásu őrnagy telepe
dett le, 

áki – ujkori Mózesként — varázsvesszőjé- 

vel és sajátságos idegerejével földalatti for- 

rásokat tud, felkutatni. Ez a cselekmény h
a- 

sonlatos a bibliai Mózes csodatevő képessé- 

géhez, aki tudvalevőleg a kősziklából 
fakasz- 

tott vizet a zugelódó zsidóknak. Nem vagyunk 

barátai a babonás hireszteléseknek s épen 

köréből kiszokitva, más szakaszba kénytelen 
nyugtalankodni, hogy vajjon hozzátartozóinak 
nincs-e bajuk. Ha már a kutyabagosi bál- 

rendező bizottságnak is van annyi embersé- 

ges érzése, hogy a családot megbecsülie, le- 
hetne a kereskedelemügyi miniszter umban 
és másokban is Istenben boldogult Baross 
Gábor, a vaskezü miniszten – eddig a vas 
uti családjegyet is bevezette volna, mint a zóna- 
diiszabást, melyet a mostani kormány elron- 
tani szándékozik. A ,„nem dohányzóknak' 

van külön kocsijuk, legyen ilyen a családok- 
nak jsl.. 

— Ne bhabozzunk, amikor a kis gyer- 
meknek nincs étvágya, rendetlen a székle- 
tében, bágyadt es soványodik. Itt gyors se- 
gitségre van szükség, éppen ezért áldás 

szülőre, gyermabra nézve egyaránt a ,Phos- 
pbatine Falliéres" világhirü gyermek-tápszer, 
amely a fejlődésben elmaáradt szervezetet 
egy kettőre felfrissiti, megerüsiti,a benne foglalt 
mészfoszfát a csontokat megkoményiti és az 
emésztő szerveket fokozott munkára serkenti. 
Nemcsak csecsemők, de serdülő gyermekek 
is szedjék a Phosphatine Falliéres-t, mert 
az a legfinomabb ées leghatásosabb tápláló 
anyagokat tart-lImazza. 

— Községi takarékpénztárak Mult év- 
ben Lövete nagykezseg szabályzatot készitett 
és elhatarozta, hogy közsegi tukarékpenztárt 
letesit. Ezzel szemben a vármegyei tiszti. 
főügvesz dörgedelmes leekéztetést javasolt 

és a törvenyhatósági bizottság ennek értel- 
mébon oktatta ki a joóbb elbhánásra érdemes ellesziesero. Z0 
községet. Azóta a kat tyetek intézmenyek, ,A méhészet törvénye , Az 

az orszaggyülésen u községi takarékpénztá- egyesületi tagok pévsora', „Tudnivalók az 

rak Szabályainak vjóváhagyását y melyaa mi- egvleti tagok részére" cimek alatt igen hasz 

niszteriumnál – érthető, de babizonyitha nos utbaigazitásokat nyer, az olvasó,. rA IV-ik 

tatlan — okokból megteneklett. Közelebbről fejezetben a vármegye méhészeti statiszti- 
is P 1 Alfréd munkapárti képviselő, aki kle mint igert, értekes mnka van de 

ugy dátszik — ismerős a községi vi zonyok-adya s végül hirdetése zárják a mindvégl 

tkál bseztdet mondott a kves ökaon és érdekes évkönyvel. A könyvet Gál Imre egyi. 
a többek között igy szólt i titkár szerkesztette és az egyesület adja ki 

Korunkban Ház, amikor a szociális Ára 2 K, tagoknak 1 K. Mint vármegyénk 

tndakabb erasödik a községi haz vinnyoihoz alkalmazott e az íttopi nőhé- 

tertások sz.ulnsnra alkaltes eszkbzgek dál- makészkodő közönség. tanitok, lejkészek. lás- 
iksn község akavekpenglárak szervetse gazdák, gazdákörők és népkönyvtárak részóre 

ezért óvatossággal fogadiuk a fővárosi la- elyesles a debb- e slotdala. galt- melegen ajánljuk. Megrendelhető: ,Az ud- 

poknak multkoriban közölt hiradását. Azon- be kelfe kiyátó
 jelentőség van,. Sajnos, varhalyvármegyei méhészegyesület Székely- 

vallanom, hogy nincsenek meg az ! nla 

ban a nevezett lapok most ismét foglalkoznak ország odden észeben kzon külturals és udvarhely cimén a pénz és 10 fillér portó 

Spalding őrnagy eredményes vizkutatásaival.
 

megyei meheszegyesület 1910. evi munkás- 

ságaról szóló 152 oldalra terjedő igen ügyes 
összeállitásu évkönyvét. Rég nem jelent meg 
vármegyénkben ilyen kiválóan eértékes munka, 
melynek minden sora a valódi szaktudást 
árulja el s terjedelmes voltánal fogva fel- 
öleli a méhészkedés fontosabb kérdéseinek 
taglalását. A könyv négy fejezetre van fel- 

osztva. Első részében az egyesület 1910 évi 
munkásságáról irt jelentéseke! öleli fel Rhe- 

dei János tiszt. b. elnök bevezető soraiyal, 

Lányi Imre elnöki megnyitójával és Gal Imre 

titkári jelentésável. Második fejezetében az 
egyesület szervezete és alapszabályai vannak 

Harmadik részében ,Közérdekü közle- 

mények" cim alatt a' vármegye mintaméhé 
szetei (képekkel). ,Teendőink a méhesben" 
rovat alatt Gal Imre tollából a méhészetre 

vonatkozó örszes fontosabb tudnivalók. ,„Ne 

bántsd a méhet" c. kedves, hangulatos köl- 

temény József János ismert poéta tanit ótól. 

,A mézről, mint, gyógyitó, tápláló és élvezeti 
szerről" Dr Mezei Ödön törvényszeki orvos 

irt tudományos szakcikket ,Az anya a méh- 

család lelket c. Ar brus András jsmert, mé- 

hészeti iró közleménye. ,A jege mézho- 
zam okai" Kozma Vdós tollápol „Tapasz- 

falatok kezdő méhész korombólá eimmel Gál 

Mihály tanitó praktikus tapácsadásai. ,A mé- 
hek vásárlása és csomagolása" cimmel De- 

meter Miklós értékes közlernénye vannak 

közreadva. 
Majd a méhészet fejlesztésere szolgáló 

g 

Csomagolópapir kilószámra kapható 
e lap kiadóhivatalában Kossuth-u 381. sz. 

vizzel felfőzve 
csecsemók gyermekek, valamint 

gyomorbajosok 

régbevált tápláléka 

Egész komolyan sorolják fel a hatóságokat, ségi takarékpénztárak kellő eredménveket 

elvek az őrnagy varázsvesszője után for- él Azot : 
melyek az órnagy, var sszl tének fellendülesevel kapcsolatban lehet re- 

nak szintén nagy érdeke volna iható vizet ogy mindinká negernek a viszo 

teremteni. Felvetjük a kérdést, vajjon nem tehát annál kivánatosa obnak tartanám a 

, közsegi takarékpánztárak meghonositását, 

város körüli források felkutatására őtet fel- 320k e ! 

kérni? Ragadjunk meg minden alkalmat, hogy delmet juttatnának községeinknek, hanem 

át e not is biztositanánák, amennyiben lehetővé 

ding őrnagy szegényeknek ingyen kutat. De tennék, hogy a községek szegénysorsu lakos- 

ha eredűmményes lenne itteni müködé:e, a 

vesen felajánlhatnánk neki... Ajánljuk a 

tanács figyelmébe. 

Még a kutyabagosi kosaras táncmulatságon 
is előnyben részesül a családos ember, mert 

érnek el. Azonban az ország gazdasági éle- 

rásvizhez jutottak. Székelyudvarhely város- 

nyok ezen intézmeny befoggdására, pro futuro 

kellene-e Spalding őrnagyhoz folyamodni és a tal ztárak 

! mert azok nemcsak jelentékeny direkt jöve- 

: majdnem kiszámíthatatlan indire z- 
városunknak iható jó vize legyen. Spal- nagy, majdnem kiszámithatátlan indirekt hasz 

ságuknak olcsó kölcsönt juttassanak és ez 

furásokra még kidobandó ezreseket —- szí- 

cCsaládos emberek vasuti ntazása. 

belépő-jegyét három személyig olcsóbban 

— A közérdek szempontjából is jelentékeny 
feladat várna egy iyen intézetre. mert a 
községi tökepénzek előnyösebb elhelyezéséről 
és a községi hitel olcsóbb kielégitéséről ekként 
gondoskodás történhetnék. A községi taka- 
rékpénztáraknak ilyenképen az egész orszá- 

got felölelő, hálózata, a hitelszövetkezetekkel 

által anyagi megizmosodását mozditsuk elő. sdzvota kiftéédtva 

orvesélag apánva 

Tiszta alpesi tejet 
tartalmaz 

Tdoboz 2 kon 8g0fiu., 

minder eyssyszenterean és 
drogeriában kapható. 
Prospektus ugyanott. 
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CIaARETTAPAPIROK CSAK Az íTT LÁTHATÓ KÉPEKKEL vALó 
KTELEN UTÁNZATOKTÓL!I " 
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e Meghivás. 

Az 1898: XXIII. tc. alapján 
alakult Országos Központi Hitelszö- 
vetkezet kötelekébe tartozó Szeékely- 
udvarhelyi ipari és gazdasági hitel- 
szövetkezet mint az Országos köz- 
ponti hitelszövetkezet tagja, 1911. 
évi április hó 23-án d. u 3 órakor 
a szövetkezet helyiségeben 

rendes közgyülést 
tart, melyre a tagok az alapszabá- 
lyok 35 §-a értelmeben meghivatnak. 

NAPIREND.: 
1. Mult évi üzleteredményről 

szóló jelentések tárgyalása. 
2. Zárszámadások megvizsgá- 

lása és a felmentvény megadaása 
3. Mérleg megallapítása. 
4. Tiszta 

delkezés. 
6 Az igazgatóság 6 tagjának 

választása. 
6 Uj alapszabályok alkotása 
7. Netalani inditványok. 
1909 evi december hó 31 én a 

tagok szaáma 777, üzletreészeinek 
száma pedig 858 volt; az év folya- 
mán belepett 38 tag 40 üzletrésszel, 
kilépett 71 tag 77 üzletresszel 

A felügyelő bizottság által meg- 
vizsgált évi merleg a szövetkezet 
helyiségében kifüggesztetett és min- 
denki által megtekinthbető. 
Kelt Székelyudvarhely 1911. ápr. 7. 

Az igazgatóság 

TI 
A jó hirü Koronkay-féle Hungária 
vendégfogadóban Székelyudvar- 

helyt, Kossuth-u.22. sz. alatt kitünő ét- 
kezés, borok, kőbányai sör és tiszta 
szobák állanak mindenkor rendelke- 

jövedelemről való ren- 

0 0 o KÉRD 
o 

Miért apróhirdetés 

.
 

TALÁLÓS 0 0 0 
és. 

az apróhird etés ? 

— 31 Szám 

eseeeeEBEDDB 
m 

HA ÖN 
egy gazdaságos 
üzembiztos 

kiváló munka- 

mert néhány 

ha az ember 

mindenféle állást 
kinál vagy keres, 

mindenféle terményt 

kinál vagy keres, 

lakást 
kinál vagy keres, 

mindentéle butort 
kKkinál vagy keres, 

mindenféle ipari cikket 

kinál vagy keres, 

a legkülönbözőbb 
apróbb dolgokat 

kinálja vagy keresi, 
mely esak APRÓ költséget bir el 
Olvasoközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si- 
kerrel segitik elő a kimnálat és 
kereslet nagyarányu forgalmát. 

zésre. Vidéki papok, tanitók és jegy- 
zők találkozó helye. Kocsiszin és js- 
tálló dijtalanul. Jó bánásmód és pon- 
tos kiszolgálásért szavatol: Barkóczy 
Albert, vendéglős. 

e e Ki a Ves-Oui-Si 
cimüű lapot megrendeli, játszva - 
minden megerőltetés nélkül és 
önállóan az amyol és Árancia 
nyelveket alaposan megtanulhatja. 
Előfizetési ára negyedévre 1-1 
kiadásra csak 3 K. Kiadóhivatala 
Budapest, VI. Andrássy-ut 97. sz. 
a ,Székely-Udvarhely zre való hi- 
vatkozással mutatványszámot szi- 

vesen küld bárhova. 

zell Erigyoy 
és Fjai 

bortermelők és bornagykereskedők 
Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

(Fernolendt) 

alegjobbcimőkrém 
G Mindaenütt kapható! g 
A bécsi vadászzti kiállításon 
arny éremmel kitümntetvi 

j 

kiadás. Budapest, 1898. Franhkot Pál 
bizománya. Terjedelme 8 iv; ára 1K. 

1897.) Budapest, Franke Pető bizo- 
mánya. Terjedelme 18 iv; ara füzve 
2 K, diszkötésben 5 K 

1906 

Kisfaludy-Társaság 1907. 
lyovszky dijával 
elbeszélő költemén 
ára 1 K. 

rege. Budapest, 1910; ára 1 K. 

dai és történelmi hősének. 
1910. Terjedelme 16 iv; ára füzve 
5 K, stilszerü diszkötésben 8 K. 

külön 
nél (Budapest, IV. Bástya-u. 11. sz. 
alatt) a pénz előleges beküldésé 
vagy utánvét mellett. 

Ernő kiadása. Budapest. 1899, Ter- 

Azért ne tessék habozni 
s a mikor csak a legcsekélyeb szük- 

ség diktálja: 

apróhirdetést 
kell feladni a 

3 

,Székely-Udvarhely teben, 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

Zempléni Árpád 
iró, a Petőfi Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók : 
Uj versek (1898--1897). Negyedik 

Válogatott versei. (1884-1892 

Waschington, Pályadijnyertes óda 

Osztyák hősi ének. A 
évi Bu- 

jutalmazott kisebb 
y. Második kiadás; 

Bosszú. 

Istár és Gilgamosz. Babiloni 

Turáni Dalok. (1900—1910.) Mon- 
Budapest 

Mindezek együttesen és külön- 
is megrendelhetők a szerző- 

Kis emberek. Elbeszélések. Valter 

APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerű dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

edelme 10 iv; ára 1 K. 

B0 R! 
Fernengel Gyula székel 
udvarhelyi bornagykere 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válag 

ELaDÓó. 
Minden hibától, 

különösen jégverés- 
4 től mentes szép sima 

vessző a piros vál- 
fajból, jótállás mel- 
lett Küldök minden 

vevőmnek utasitást, 
atra, hogyan kell elgyökereztetni a sima 
vesszőt, hogy minden száll me 

Ezer darabja az 1. osztály 35 K 
Száz , 4K 

Másodosztályu vessző ezre 99 K 
Ermelléki legnemesebb és legbővebben termő faj. Előpénzben az összeg tized. 
része küldendő 

Garantált valódi 
borpárlat. T 'zése 
a legszigorubb 
ellenőrzés mel- 

lett történik. 

(Gamis és Stoch 
Barcola. 

A töltés és du- 
gaszolás Bécsben 
a cs, kir. vegyé- 
szeti állomáson 
történik s min- 

den egyes palack 
az állomás bé- 
lyegzőjével (an 
ellátva. 

Mindenütt kapható. 
Füzesi Imre Rákosliget. Hamisitastol vedve van 

Der- Veédjegy Horgonys 

REFORMÁTUS bizonyult kö 

y berkvneztetét nány hamtsítványok miatt 

IMAKON VEK vásárláskor óvatosak le és csak olyan üve- 

és a Richter 
csomagobva. 

NAGY VÁLASZTÉK- 
BAN KAPHATÓK 

BETEGH PAL 
KÖNYVEERESKEDÉSÉBEN 
SZÉKELI-UDVARHELYT 

Dr Richter gy 

Aa Liniment. Capsici comp,, a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, 

mint 37 év óta legjobb fájdalomosillapító szernek 

ztstovuszzzas bedörzs 

get fogadjunk el, m 

Ára üvegekben K–80, K1.40 és K2- 
és úgyszólván 1i 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

pótléka 
mely már több 

szvén ynél, csúznal és meghüléseknél, 
ölésképpen használva. a 

ely a „Horgony védjegygyel 
czégjegyzéssel ellátott dobozba van 

minden gyógyszertárban kapható. — 

ógyszertára az ,Arany oroszlánhoz-, 

Mindennapi szétküldés. 

Betegh Pál villam-meteres könyvnyemtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 

tékban és legelőnyösebb árak m m 
lett nagyban és kicsinyben kapha 

eredeti francia angol - 
és amerikai toalett motoros cséplőkészletetelőnyös árban, modelt közöl a BO. kedvező fizetési módozatokkal teljes DAPESTI BAZAR egy évfolyamá. szavatosságval, beszerezni óhajt, ugy ban. Előfizetési ára negyedévr fordu jon megkereséssel ! 2 korona. Ingyen mutatványszá 

SZÜCS ÖDÖN mMot küld a BUDiPESTI BAzii. , kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u T BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ.-U. 66. 22. (Budapesti Bazárház) v szám alatti mezőgazdasági és ipari . gépkereskedelmi vállalathoz, mely cég i n felszólitásra árjegyzéket és költségve- 1 
r tést dijmentesen küld meg. 
a 

v 1 eseessESeSSEE : 
e nyersolaj-motorok. Arany, Ezüst, Vae, Bronz, Porcellán lokomobilok és ben- g 

és : a megbiza- 
n Régiségeket aebol zim cséplőgarniturák f 

azonnal megvásárol, esetleg értékel, 
vagy utásitást ad. 

a 
Hagyatéki árverésekem 1 

mint vevő résztvesz 
Arany, brilliáns éksze- zé e reket, ezüst tárgyakat Teljes gyári szavatosság! 1 (tört állapothan is) bár- Minden motor elküldés előtt hivata- 

los vizsgálatnak lesz alávetve. milyen összegre vásárol k e ötvös- Elsőrangu elismerő-nyilatkoza- é Dietrich Gyula mester tok! Kérjen dijtalan ajánlatot! 
Bachrieh és Társa f Kolozsvárt. motorgyári fióktelepe Budapest, t Levélbeni megkeresésre azonnal vá- Szabadság-tér 17. sz. (Tőzsdep.) 1 

laszol. 

Sürgönycim: Dietrich essesseseeeeee : ekszerész Kolozsvár. .. : 
( 

Stoch Cognacyúyam 
aEmSsEuanaanmommandaamaon


